

В диссертационный совет 6D.КОА-003 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
Студенческий городок, учебный корпус 7, ауд.
102)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Давлатзоды Дилмурода Ашурбека на тему: «Концепции формирования государственного аудита в условиях цифровизации экономики: теория, методология и организация (на материалах республики Таджикистан)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – Бухгалтерский учет и аудит

Диссертационная работа Давлатзоды Дилмурода Ашурбека посвящена актуальной теме формирования эффективной системы государственного внутреннего финансового контроля, разработки методических положений ее функционирования и развития, оценки результативности взаимодействия субъектов и объектов контроля, внедрение новых видов, форм и методов контроля, направленных на повышение эффективности бюджетного процесса. Направлена на повышение результативности государственного аудита, основное назначение которого заключается в предупреждении и выявлении бюджетных правонарушений и повышении эффективности деятельности государственного сектора экономики.

Ознакомление с текстом автореферата свидетельствует о том, что в диссертации преследуется четкая внутренняя логика и достаточное количество аргументов, посредством которых автор решил поставленные задачи и обосновал свое собственное видение проблем.

На наш взгляд, соискатель правильно определил предмет, цели и задачи исследования. Поставленные цели оказались в основном достигнутыми. Судя по автореферату, обоснованность и достоверность научных положений, выводы и предложения, сформулированные в работе, подтверждаются действующими законодательными и нормативными документами, анализом научных трудов ученых-экономистов и материалов международных конференций, использованием материалов официальных статистических изданий, а также их апробацией на международных и республиканских научно-теоретических конференциях и семинарах.

В работе исследованы и обобщены взгляды отечественных и зарубежных исследователей и практиков относительно сущности государственного финансового контроля. Анализ точек зрения различных авторов позволяет Давлатзоды Д. прийти к выводу, что в пределах отдельного подхода раскрытие сущности рассматриваемой задачи невозможно. В этой связи для целей проводимого исследования он опирается на системно-процессный подход, позволяющей

анализировать соотношения компонентов финансового контроля в динамике.

В диссертации правильно отмечается, «что вопросы управления государственными финансами и эффективности финансового контроля для всех стран являются наиболее важными. Каждая из развивающихся экономик известна своей независимой идентичностью, широким спектром вопросов регулирования, методами проверки и форматом отчетности. В то же время во многих странах высшим государственным контролем является налоговая служба, которая ни в коем случае не может быть заменена налоговым законодательством на предмет соблюдения проводимого финансового контроля» (стр. 17).

Заслуживает внимания разработанная факторная модель, показывающая влияние реализации основных принципов аудита эффективности на финансовую дисциплину в государственных и частных учреждениях на базе ранжирования фундаментальных, структурных и поведенческих факторов, указывающих на необходимость (целесообразность) оптимального сочетания отмеченных факторов при создании национальной модели аудита эффективности с учетом относительно высокой нагрузки фундаментальных факторов (стр. 31-37).

В работе нашло научное обоснование направления развития информационного и программного обеспечения эффективной деятельности органов государственно финансового контроля с учетом комплексного использования инструментария анализа данных в государственном аудите, обеспечивающего выявление и анализ схем отклонений в поиске полезной информации, необходимой для моделирования и визуализации данных в целях эффективного проведения аудита, а также дано пояснение методологического инструментария проведения государственного аудита по технологии Big Data (большие данные) и блокчейн.

Наряду с положительными моментами в автореферате имеются некоторые упущения, к которым по нашему мнению относятся следующие:

1. автором предложены и внедрены в практику КСО различные научно-методические разработки, однако, их экономический эффект по данным автореферата не определен;

2. имеются отдельные неточности в некоторых терминах, которые не искажают сущности излагаемых положений и не нарушают научную строгость выводов и предложений.

Необходимо отметить, что указанные замечания не умаляют достоинства проведенного исследования и носят рекомендательный характер.

В целом представленный автореферат кандидатской диссертации Давлатзоды Дилмурода Ашурбека на тему: «Концепции формирования государственного аудита в условиях цифровизации экономики: теория, методология и организация (на материалах республики Таджикистан)» представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – Бухгалтерский учет и аудит,

